



Distr.  
GENERAL

A/39/288  
S/16603  
6 June 1984  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

联 合 国

大 会



安 全 理 事 会

大会

第三十九届会议

暂定项目表 \* 项目 37、68

和 124

东南亚的和平、稳定和合作问题

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

发展和加强各国间睦邻关系

安全理事会

第三十九年

1984年6月4日越南常驻

联合国代表给秘书长的信

谨随函附上1984年6月4日越南社会主义共和国外交部长关于中国沿越中  
边境将战争升级和加剧紧张局势的备忘录。

请将此信及附件作为大会（暂定项目表项目37、68和124）和安全理事  
会的正式文件分发。

常驻代表

黄碧山（签名）

\* A/39/50。

84-14397

## 附 件

### 越南社会主义共和国外交部长 关于中国沿越中边境将战争 升级和加剧紧张局势的 备忘录

自1984年4月初迄今，中国当局在越南北部边境地区发起了大规模的炮轰和蚕食进攻。

中国当局1979年2月对越南发动以失败告终的侵略战争以来，五年中不断进行挑衅和攫夺土地的进攻，而这次的战争升级则是空前规模的，是蓄谋已久的一个新步骤。这一严重的战争行为是公然侵犯越南的领土主权，破坏安全，扰乱边境地区越南人民的正常工作和生活。这次战争升级更暴露了北京统治集团内的霸权主义者和扩张主义者的恶毒侵略企图，并加重了他们对越南人民的犯罪。这也是对世界上爱好和平与正义力量的傲慢挑战。

中越边境的局势变得十分紧张，而且有变得更具爆炸性的危险。北京在不断地诽谤和歪曲，以掩饰他们正在将对越南人民的战争升级。

#### 一、事实

1. 诽谤和为战争的逐步升级做准备。中国党的领导人胡耀邦于1984年2月在广西边境地区开始对越南展开诽谤宣传。他说，“我国边境尚未平静，仍受到越南的严重挑衅”，中国“将坚决回击”。

中国的宣传机器与胡耀邦的攻击同一个调子，大肆造谣中伤，指控越南“在修筑工事、架设铁丝网”、“抢占了我国境内许多据点”……。

4月26日，中国空军司令张廷发在广州说，“中国面临着越南区域霸权主义

的严重挑衅”。最近，中国驻联合国代表凌青声明：“中国保留第二次教训越南的权利”。

1984年4月3日，“美国之音”报道说“中国在使用1979年2月17日之前所使用的措词”。

在进行造谣中伤的宣传和威胁的同时，中国当局疯狂地加强了其军事部队，以便做好准备将对越南战争逐步升级进行新的步骤。

他们从广州和昆明两大军区的战略预备队中抽调更多的师前往与越南交界的地区，增援常驻在那里的15个师。

他们将各种长程大炮、火箭、坦克和其它尖端战争设备运往邻接越南北部边境六省的要塞、高地和边境关卡。他们命令边境地区的中国部队（包括空军部队），处于“战备状态”，并不断进行包括坦克、大炮和空军等兵种参加的联合军事演习，以威胁越南的安全。

合众社于1984年5月1日透露，“中越边境的中国部队已完全进入战备状态”，“中国已派战斗机前往与越南交界的南部地区增援其步兵”。

## 2. 以狂轰滥炸开始使战争升级的新步骤。

中国当局在1979年2月的侵略战争失败后，就对越南采取敌对政策，经常在越南的边境地区武装挑衅，以此为削弱越南、从而屈服越南的主要策略。

中国当局在过去五年中对中越边境一带的几十个地点进行长时间的炮轰，每一次都持续好几天，发射几千发迫击炮弹。以下举几个典型事件：

— 1980年7月，中国在两周内对广宁、高平、河宣和黄连山等省的近十个点发射了5,000发迫击炮弹。

— 1981年5月，中国在十天内对谅山省的400号山脉发射了各类迫击炮弹4,000发。

—— 1983年4月，中国在两周内对6个越南边境省的13个地点发射了各类迫击炮弹4,500发。

1984年4月2日以来，他们以大口径的巨炮和各种迫击炮，如130毫米D74型炮、122毫米榴弹炮、H12型火箭等，对越南整个北部边境6个省26个县的100多个地点滥轰，共发射了12万多发炮弹。1984年4月2日和3日，他们对50个地点发射了10,000发炮弹；1984年4月16日和17日，对40几个地点发射了近10,000发炮弹。他们一再炮击河宣省和谅山省的某些地区，而且越来越频密。

下面是越南北部边境几个省的典型事件：

河宣省：从1984年4月28日至5月1日，中国当局对与中国交界的7个县（特别是渭川、清水和安明特区）所属33个村庄中的28个村发射了60,000发大炮炮弹和迫击炮弹。

最严重的是：1984年5月22日，中国当局对河江镇（原河江省首府）的许多居民进行滥轰；该镇在越南领土之内，离边境几乎20公里。

广宁省：中国当局在1984年4月份30天内，从早到晚对邻接中国广西省的海宁、广河和平辽三县的9个村许多地点发射了各种迫击炮弹10,000发。

高平省：1984年4月2日至5月15日，中国当局进行了266次炮击，以各型大炮和迫击炮向34个村庄的74个地点发射了10,000多发炮弹；8个边界县34个村庄中，31个邻近边界线，3个深入领土之内。

在谅山省：1984年4月1日至5月15日，中国当局对从长定县到亭立县的整个谅山省边界地区炮轰；他们向与中国广西省接壤的5个县的大多数村庄发射了将近40,000发炮弹，其中长定、高禄和亭立三县遭受到持续的激烈炮击。

中国当局这次炮击使边界地区6省人民的生命和财产遭受了众多损失，破坏了他们的生产和正常生活因此加重了对越南人民所犯下的罪行。中国炮弹使许多平民伤亡，包括许多老人、儿童、妇女、教师和学童，毁坏了数以百计的住房、大量食物、商品和物资以及若干当地的工厂。数百公顷的稻田、玉米地、烟草地以及茶园遭到毁坏而荒芜，许多珍贵的木材林和草药被夷为平地。

### 3. 对越南领土进行攫夺土地的袭击，准备采取新的步骤使战争升级。

中国当局在1979年2月的侵略战争中遭到失败而被迫撤军之后，继续非法占领沿边界线的许多高地和高地群，包括深入越南领土的10多个高地。

自1979年2月战争以来，中国当局在他们“监视边界，铲除高地”的口号下，在越南边界地区又占据了若干高地：

+ 1980年动用了团级规模的步兵，在炮火的支援攻占了属于河宣省先门县的1992号高地。

+ 1981年调动了许多步兵营，在炮火支援下，对谅山省高禄县400号山脉以及河宣省渭川县1900A号、1900-B号和1688号高地进行蚕食性进攻。

+ 自1984年4月底以来，仅仅一个月之内中国当局除了对越南边界地区进

激烈的炮击之外，还调动了师级规模的步兵，疯狂地大规模进攻并占据了谅山和河宣两省的若干高地：

+ 1984年4月6日，他们结集了几个营兵力，进攻谅山省长定县的820号和636号高地。当地武装部队和人民英勇作战，消灭了许多敌军，并将其余的敌军逼回边界对面。

+ 1984年4月18日，他们以好几个营兵力，进攻属河宣省安明县的1250号高地附近地区。中国军队遭受重大伤亡后，被迫撤回边界中国一侧。

1984年4月28日至5月1日，中国统治者在前几次蚕食性进攻遭到惨重打击之后，调动了属昆明军区十四军团以及若干独立师的部队，在中国境内炮兵阵地的支援下，向河宣省渭川县1545号、1509号、772号和233号高地以及安明县1250号高地群进行了大规模疯狂进攻，其中233号高地位于越南领土内1,000多米处。

当地武装部队和人民消灭了一大部分侵略军，并俘虏了若干敌军。

5月15日，当中国总理在中国全国人民代表大会上跨跨其谈地说什么“和平诚意”时，中国统治阶层调动了昆明军区的一个步兵团，攻占了河宣省渭川县的1030号高地。

上述事实表明，自1984年4月初到目前，中国当局进行了空前规模激烈炮击和蚕食性攻击，炮轰邻近边界线的村庄，炮击深入越南领土内的居民区，从而采取了新的使对越南战争逐步升级的严重步骤，对越南人民犯下了大量的罪行。

目前，中越边界局势依然紧张。中国当局一再不断地向越南领土发射大炮和迫击炮弹。他们正在调动更多的空军和步兵，以增援昆明和广州两大军区，加紧向边界地区运输军用物资，挖掘战壕，建造碉堡……，疯狂地准备采取使战争逐步升

级的新步骤。

## 二. 北京的长远阴谋

1. 中国当局自1984年4月2日以来，一直在使对越战争逐步升级。这是一种早有预谋的行径，是北京对越南发动一场多方面破坏性战争阴谋的组成部分，旨在“使越南血流尽并征服越南。”

众所周知，北京统治者在1979年2月侵略战争中遭到可耻失败之后，仍然不肯放弃他们对越南的扩张主义霸权主义野心。北京不断对越南北部边界地区施加军事压力。勾结美帝国主义和其他国际反动派对越南实行经济封锁和孤立，企图破坏越南在持续30年战争之后所进行的和平建设，以此对越南施加多方面的压力，迫使它离开独立主权的路线，并最终并吞越南。

为了实现这一阴谋，他们过去五年内在两国边界制造了紧张局势，迫使越南处于常期的战时状态，不能享有国家建设所需要的和平与稳定。自1984年4月2日以来一直在进行的大规模炮击和掠夺土地的进攻，是北京以一种更为严重的方式继续过去五年来对越南的武装挑衅。

北京统治者采取使战争逐步升级的这些新的严重步骤，明显地是要实现他们长远的阴谋，蚕食越南领土，改变两国间的历史边界线，造成军事优势，以便对越南用武。

正如以前美国将其侵略战争升级时一样，中国是在中美间事先进行协商之后，开始入侵越南。1972年，在尼克松访华之后，美国对海防港实行封锁，并恢复对河内的轰炸。1979年初，邓小平去美国就对越南发动一场侵略战争同美国总统卡特协商。这一次，北京选定其接待美国总统里根的时机，使其攫夺越南土地的军事行动达到了顶点。事实上，为了寻求美国的支持，吴学谦曾同美国国务卿舒尔茨讨论中越边境的局势。显然，中国最近的战争升级，乃是根据其同美国和其他国际反动势力保持勾结、反对越南和整个印度支那三国的全面战略中的预谋行动，这在该地区和世界其他地区造成了紧张局势。加紧战争升级和在中越边境地区制造爆炸性局势，也是北京的一种伎俩，借以支撑波尔布特残余势力及其同伙不断低落的士气，炫耀其向泰国的支持，破坏东盟各国正在发展的抛弃波尔布特和恢复同越南关系的趋势。

2. 为了掩盖其对越南战争升级的阴谋和行为，欺骗世界舆论，中国当局采取了种种罪毒手段，对越南进行无耻的污蔑。它们一方面疯狂地准备对越南进行一场新的军事冒险，并威胁再次入侵越南，一方面又造谣中伤，指控越南“增强战争活动，待机入侵中国”。它们一方面在蚕食越南领土，猖狂侵犯越南主权，一方面却又大叫大嚷，说什么越南在“建筑碉堡，夺取中国的高地”，因而“迫使中国自卫反击”。这是北京五年来一直在玩弄的贼喊捉贼的故技，每当它们对越南领土进行武装挑衅和侵犯时，就玩弄这一套。

北京所谓“自卫反击”的论调是无法自圆其说的。1979年2月，北京调集60万军队入侵越南时，就散播这一论调；在过去五年里，它们不停地重弹这种老调。

北京反复地说，“1979年2月以后，越南使用其军队夺取了中国的许多高地”，因而“迫使中国反击，保卫领土”。……中国的这种欺骗性说法已经遭到舆论的揭露。甚至美国的分析家也确实相信，受到中国攻击的四个高地是在越南领土上（《远东经济评论》，1984年5月）。美国的舆论也确认，甚至在柬泰边境



的局势恢复了平静之后，中国夺取了越南的高地，炮轰了越南的领土（《时报》，1984年5月）。

北京在散播上述骗人的鬼话的同时，还竭力打扮一付极为“温和”的面孔，反复地说“中国不愿卷入军事冲突”，“中国需要一个和平的国际环境，来实现四个现代化”……还再三地重弹其长期来一直玩弄的陈词滥调：“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人”。

北京甚至还无耻地说，“中国真诚地希望改善同越南的关系”，“只要越南停止武装挑衅，中越边境就会恢复平静”，等等。

全世界都清楚地知道，在过去的四十年里，中国总是使用“和平”和“自卫”的骗人招牌来掩盖其对邻国的侵略战争，在1962年对印度发动边境战争、占领37万平方公里印度领土之时，它们也是这样的。在1969年4月发动同苏联的边境冲突时，在1979年2月对越南发动侵略战争时，也同样利用了这个借口。北京统治者在过去几十年中所遵循的政策，是使各国相互争斗，是千方百计在其他国家特别是在其邻国制造“大乱”，以期削弱而后征服它们，或同它们争夺势力。1979年2月的入侵越南，以及从四月初至今一直在进行的攫取越南土地的行动，都是中国这种恶毒政策的突出表现。还应指出的是，在过去五年里，越南提出了许多建设性的合理建议，要求停止两国边境的武装冲突，恢复谈判，以及在中国和越南之间、中国和其他印度支那国家之间分别签订和平共处与互不侵犯条约，而中国全部拒绝。

上述情况证明，北京所谓中国的“善意”或“真诚希望”改善同越南的关系的高调，只不过是欺骗世界舆论的空话。真相是，北京不愿受同越南的和平协定的束缚，以便它能随意地在边境制造紧张局势，保留有权对越南“给予第二次教训”，同时阻止越南反击其侵略。

越南经历了三十年的战争，比谁都更渴求和平。上述这些事实表明了越南希望保持边境的和平与稳定，但同时也证明，北京认为需要在两国边境制造紧张，以保

持战争状态，迫使越南长期地要设法应付。

越南和中国是有着共同边境的邻国。两国人民有着悠久的友好关系。中越关系恶化到目前这种地步，完全是由于中国当局对越南的霸权主义和扩张主义政策所致。

中国当局最近将战争升级的行为十分严重，这表明它们并不甘心失败，也没有放弃征服越南的阴谋。

越南社会主义共和国政府向舆论严厉痛斥中国当局的罪恶行为和无耻立场；吁请全世界爱好和平与正义的人民强烈谴责中国当局反对越南人民的罪恶行为，并要求中国当局停止这些行为。

越南政府和人民呼吁中国人民积极斗争，要求中国当局放弃其敌视越南的政策，以便中国人民不再为中国当局的霸权主义和扩张主义计谋效劳犯罪而流血。

越南政府和人民一贯真诚地希望通过和平谈判解决越中两国间的各种问题，从而根据相互尊重独立和主权的原则进行两国关系的正常化，这符合越南人民的利益，符合该地区其他各国人民的利益，也符合中国人民本身的利益；但同时，越南政府和人民也有很大的决心足以保卫和建设自己的祖国，坚决惩罚中国霸权主义者和扩张主义者对越南人民的犯罪行为。

中国当局必须立即停止一切攫夺越南领土的战争行为和对越南的威胁，撤出它们占领越南高地的武装部队，尊重越南的主权和领土完整。

中国当局必须承担它们对越南的军事冒险后果的全部责任。

1984年6月4日于河内

- - - - -